

对我国会计职业道德问题现状分析的思考

李 招

(上海亿宏工业有限公司, 上海 201713)

摘 要: 本文针对会计行业当中职业道德缺失展开多角度的分析。并提出通过增强相关的法律法规建设、重塑职业道德环境等措施, 来改善我国会计职业道德问题的意见。

关键词: 会计; 职业道德; 问题

中图分类号: F23 文献标识码: A 文章编号: 94007-(2015)04-0010-03

随着社会经济的不断发展, 会计行业也在飞速的发展当中, 在不断融入经济全球化的同时, 也在不断的迎接新的挑战。

1 会计职业道德是对会计从业人员的基本要求

会计职业道德, 是指在会计职业活动当中应当遵循的道德及规范, 是会计从业人员在会计工作的行为规范。他贯穿于会计工作的整个流程, 以及全部的会计领域。会计从业道德体现了社会发展对于会计行业的基本要求, 会计职业道德将社会对于会计行业的要求通过精神上的动力来转换成为了一种非强制性的规范, 利于对会计行业的调整。我国会计法中对于会计行业的职业道德有明确的规定, 作为会计行业的从业人员, 对于本行业的职业道德应当是有相当程度了解的。我国会计行业的职业道德大体分为以下几个大的方面: 爱岗敬业、熟悉法规、依法办事、客观公正、搞好服务、保守秘密。会计职业道德具有鲜明的政治性与原则性、同时又具有无私性与廉洁性、最后还具有规范性与约束性。

当前在社会主义市场经济的大背景下, 大多数的会计从业人员都可以做到爱岗敬业等, 但是近些年来我国会计职业道德也出现了逐渐滑坡的现象, 会计信息出现了较为严重的失真, 个别会计人员不顾会计从业道德。我国会计职业道德存在的问题主

要有以下几个方面: 首先, 是道德观念意识不强。在现实生活中, 许多会计人员在个人利益与集体利益相冲突的时候, 不能有效的坚守原则, 公然违反相关的会计职业道德, 通过伪造会计凭证、会计账簿等方式来达到其个人目的。资本市场的飞速发展使得会计职业道德松懈, 会计行业危机四伏。其次, 是个别会计从业人员监守自盗。有的会计从业人员利用职务之便, 满足个人私欲, 贪图享受。不顾职业道德的约束, 刻意的毁坏、伪造会计资料, 甚至利用各种手段进行贪污, 给国家或者集体资产带来损失。再者, 许多单位的会计信息失真现象较为严重。许多单位都存在着会计信息失真的现象, 这些现象不仅仅给相关单位的正常工作秩序带来了严重的影响, 并且使得许多单位因为虚假会计信息蒙受损失。

2 会计职业道德缺失的原因分析

2.1 社会原因

造成会计职业道德缺失的原因有很多, 首先就是社会原因。社会在发展变革的过程中经常会发生一些不协调的情况, 导致一些问题的发生。近些年来, 随着我国经济的不断发展, 社会文化难免受到西方腐朽的资本主义文化的侵蚀。个别会计人员在面临着社会主义文化与资本主义文化的冲突时, 往往不能很好地做出明智的选择, 从而导致了违背会计职业道德现象的发生。而近些年来西方拜金主义也

收稿日期: 2015-05-20

作者简介: 李招(1971-), 男, 河南郑州人, 高级工程师, 主要从事会计职业教育研究。

在国内盛行开来,这更是使会计从业人员的道德受到了影响和冲击。最近我国社会上的信用危机也开始影响着公民的生活,诚信已经成为国人心中最为稀缺的一种道德资源。由于会计分布在社会的每一个行业当中,不是孤立的存在,所以会计行业必然也会受到社会上信用危机的影响,各种道德缺失现象屡见不鲜。

2.2 经济原因

社会道德是建立在一定的社会经济基础之上的,社会道德也是由一定的社会经济条件基础决定的。社会经济的发展必然会引起社会道德的发展与变化。纵览整个社会的发展过程,社会道德水平和经济的发展是息息相关的。我国现在正处于经济转轨的关键时期,社会生产力较为落后,并且市场经济的调控手段还不是特别完善。在当前的情况下,许多企业都存在着贪功冒进、急功近利的情况,各种造假、徇私舞弊的现象时有发生。整个会计行业的风气都受到了这种影响。自改革开放以来,随着社会主义的不断发展,人们的生活环境以及生存环境都在一定程度上受到了影响。行业竞争越来越激烈,并且就业竞争也越来越激烈,人们在社会当中面临越来越激励的竞争。在激烈地竞争当中人们只想追求名利,道德观念的作用已经没有了以前明显。现在经济的发展打破了传统的道德观念,并且在逐渐的瓦解。最明显的例子就是传统的道德认为要互利互惠,而现在大多数人都认为不损人利己就已经算是道德了。全新的经济发展模式使得人们之间的工作更加简洁,并且工作内容更加细化,分工更加明确,但是人们之间的道德也在逐渐的滑坡。许多人为了自私自利,往往会不择手段,尔虞我诈。

2.3 缺乏有效地法律规章制度

我国当前会计行业缺乏较为明确的法律规章制度。虽然针对会计行业的各项法律法规已经形成了一个较为广泛的框架,但是许多内容都是暂时解决了有无,并没有从根本上为解决这些问题提供一个明确的法律依据。

当前我国随着改革开放的不断发展,国家的法律建设也在不断的发展当中,法律法规的作用越来越受到人们的重视。但是针对会计行业的法律法规还存在着一定的问题。首先是相关法律法规的约束力不够强。有时法律只是道德因素在某种意义上的加强。二者都是意识的产物,法律是道德的底线。但是在实际的会计工作当中,法律法规的约束力还

是不够强,与西方发达国家的相关法律法规相比,我国针对会计工作的法律法规还是略显单薄。其次,就是当前法律的约束力没有得到充分地发挥。市场经济的顺利运行需要法律法规的大力支持,只有大家都遵守法律的前提下,才能真正的公平竞争。但是实际情况中,法律的约束力执行情况还是不尽人意。最后,法律的执行成本较高。我国现阶段的诉讼成本较高,并且需要耗费的时间较长。一旦进入诉讼程序,就需要面临大量的人力、物力。诉讼成本的考虑也在一定程度上使得人们不去遵守职业道德。

2.4 政府监管不够到位

市场经济的顺利运行还需要政府部门的监管。当市场经济出现法律无法调控的局面时,就需要通过政府部门的监管来实现。当前政府部门监管不力也在一定程度上导致了会计职业道德的滑坡。我国当前的会计监管主要以内部监管为主,重点强调的是政府的监管。同时也注重政府监管与社会监管想协调。出于种种原因,导致了应有的监管作用并没有取得应有的效果。当前政府监管中存在的不良因素主要有以下几个方面。首先是内部监管较为薄弱,其次是权利与责任相分离。最后是社会监管较为薄弱。

2.5 从业人员的管理不够规范

由于会计行业的从业人员人数众多,水平参差不齐,所以对会计从业人员的监管是一项较为复杂的工作。会计行业从业人员的兼职情况较为严重,并且相关的会计资格认证较为复杂,职位的管理也是处于较为混乱的状态。对于从业人员的管理不规范也是导致当前会计职业道德出现滑坡的一个重要因素。

3 完善会计职业道德的对策研究

3.1 重塑职业道德环境

良好的会计职业道德环境是会计行业职业道德有序存在的基本保证。所以在当前的情况下,需要重新塑造一个良好的会计职业道德环境,并且与社会、经济、法律等多个方面相关联,促进会计行业的有序发展。

良好会计职业道德环境的构建,离不开社会风气的建设。良好社会风气的建设需要全民都能够真正的落实科学发展观,促进社会主义和谐文化的建设。充分的弘扬中华民族的优良传统,重塑中华民

族的传统美德。树立正确的人生观、价值观、是非观、金钱观。培育出开拓进取、崇尚知识、公平竞争的社会氛围。同时要加快社会主义精神文明建设,舍得人们对于精神层次的追求能够得到有效地满足。

3.2 增强相关的法律法规建设

俗话说:“无规矩不成方圆”。只有明确的法律法规的支持,才能保证人们在利益和诱惑之前保持清醒的思维。相关法律法规的建设,可以将会计职业道德的核心价值观纳入法律当中,将道德规范升级为法规规范,有国家强制力的支持做保证,来提高人们遵纪守法的意识。毕竟道德不是强制性的规范,不能对人们进行强制性的规定。但是道德与法律二者承担的社会责任是一致的,二者都是为了调整一定的社会规范而存在,二者相互依存,相互转化。所以在解决会计职业道德问题时,可以将部分道德问题上升到法律层面,通过法律的强制性来提高其约束力。

3.3 提高会计从业人员的素质

会计行业从业人员的素质是关系到会计职业道德的根本因素,没有会计从业人员的存在,也就不会有会计职业道德的存在。所以想要提高会计职业道德,最重要的还是提高会计从业人员的素质。首先要加强对会计从业人员的道德教育。其次要促使会计从业人员不断的提高自身修养。最后,要加强对会计从业人员的监督管理。从而在根本上提高整个会计行业的道德素质水平。

4 总结

会计职业道德问题越来越多的被社会所重视,因为会计行业的发展对社会发展的影响是巨大的。我们要充分的认识到会计行业中存在的道德问题及其影响,并且采取积极的应对措施,尽快的解决这些问题,通过良好的会计职业道德来为社会提供一个良好的会计从业环境,为社会的发展作为应有的贡献。

The Reflection of the Analysis of the Current Situation of the Professional Morality of the Accountants in Our Country

LI Zhao

(Shanghai Hi-sound Industry Co., Ltd Shanghai 201713)

Abstract: The occupation morals imperfection in accounting industry is analyzed from all aspects. The measures to strengthen the related law and rules, to rebuild the environment of the occupation moralities are put forward, so as to solve the problem of occupation morality in the accounting industry in our country.

Key Words: Accounting; Occupation morality; Problems

参 考 文 献

- [1] 庄智华. 会计职业道德教育的研究与分析—对若干异议的评述和回答[J]. 财会通讯, 2007(1):83—85.
- [2] 陈颖. 重塑会计职业道德规范的启示[J]. 经济师, 2007(11):147—148.
- [3] 马磊. 会计故意性信息失真原因浅析[J]. 中国管理信息化(综合版), 2009(7):51—52.
- [4] 薛丽达. 会计制度的不完全性[J]. 审计与经济研究, 2009, (3), 27—28